

## 作者簡介

葉芳如，生於新北市，國立台灣師範大學歷史系、歷史研究所碩士班畢業，研究斷限為明清時代，興趣偏於婦女史主題。從選題、研究方法的決定再到論文的寫就，均承蒙林麗月老師悉心的指導。尤其老師在百忙中仍不忘撥空為我細心批改論文，不僅使我釐清了許多的觀念，更給予我許多的省思，我的論文才能在一次又一次的批改中，日益臻善，這份恩情我將永遠銘記於心。現於台北市立陽明高中任教。

## 提　　要

過去學者對於個別后妃的研究，多著重於整理各類官私家著述的記載，進而就其行誼作一評論，少有觸及文本（text）中書寫女性的問題。從這一觀念出發，本文希望從性別（gender）的角度，重新檢視不同時代與萬貴妃有關的各類文本，試圖了解自明清以來不同時代的人如何敘述萬貴妃故事，是否隨著時代演變而有所變化？其原因為何？其中被複述最多的是哪些部份？又出現了哪些新情節？其所呈現的形象為何？是否有特殊的轉變或增衍？這些人對萬貴妃的看法為何？背後反映的是什麼觀念或時代意涵？

在章節安排上，本文除緒論與結論外，共計四章，第一章擬先分析解讀《明實錄》中的萬貴妃本傳，因為這篇本傳是目前所見最早記載萬貴妃生平的史料，且其敘述內容幾乎成為後世史家評價萬貴妃的基礎。倘欲了解萬貴妃初現歷史舞台的形象，以及修纂者評述的依據為何？就必須先分析這類資料。第二章將整理成化以來明人筆記所見之萬貴妃軼聞，由於《明實錄》性質的限制，致使萬貴妃史事之記載，存有隱諱曲筆甚至簡略之弊端，難窺全貌，故明人筆記所載之萬貴妃軼聞，往往被後世修史者作為填補官書記載空白的部份。所以，透過這類記載可以幫助我們了解萬貴妃故事在稗官野史中的發展情況。第三章主要闡述明中葉以後，官私家史著有關萬貴妃史事書寫的演變。既然形象是一種態度，自然就會形成價值的判斷，本章亦將循著萬貴妃形象發展這條主軸線索來探究後世史家對萬氏評價之依據。第四章則擬透過對民初以來通俗作品的分析，考察萬貴妃故事的渲染及其文化意涵。

根據本文研究可知，萬貴妃故事由簡單到豐富，進而定型，經過了一段漫長的發展過程。《明實錄》在「用簡」、「文飾」的敘述原則下，對於萬貴妃個人形象性格的描寫極為模糊。所以自明清以來，不論是傳統士人或現代學者、通俗讀物作家，都嘗試以個人的主觀理解詮釋萬貴妃的言行與心理活動。雖然他們所描繪的各種萬貴妃形象，是否屬實際狀況，不無討論的餘地，然而可以確定的是，這些人皆視萬貴妃為一「妒婦」，此種形象幾已深植人心。



# 目次

緒論	1
第一章 初現歷史舞台：《明實錄》中萬貴妃的初步形象	13
第一節 萬貴妃本傳的內容分析	13
第二節 廢后事件	16
第三節 皇嗣問題	22
第四節 成化朝秕政	32
第五節 小結	42
第二章 走入稗官野史：明人筆記中萬貴妃角色之展衍	45
第一節 弘治、正德年間記述的萬貴妃軼聞	46
第二節 萬曆以後傳述的萬貴妃軼聞	57
第三節 小結	65
第三章 蓋棺漸論定：明清官私明史萬貴妃形象的一致化	67
第一節 明代中後期明史著作中的記載	68
第二節 清初私修史書的看法	78
第三節 清初官修明史的記載	87
第四節 清中葉以降私修明史的評論	106
第五節 小結	110
第四章 形象傳奇化：現代通俗作品對萬貴妃故事的渲染	113
第一節 民初歷史小說中的萬貴妃	113
第二節 1949年以後通俗讀物中萬貴妃故事之擴增	120
第三節 小結	132
結論	135
附錄	143
附圖	145
徵引書目	149
表目次	
表 1：《明實錄》萬貴妃本傳與萬氏《明史·憲宗 皇貴妃萬氏傳》關於萬貴妃對成化朝政局記 載比較表	95
表 2：《明史稿》與《明史》后妃傳關於萬貴妃事 蹟記載比較表	97